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Nº 034-2021 Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal de 
Turrialba, a las 13:30 horas del día sábado 14 de agosto del 2021, en las 
instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, para la Conmemoración 
de los 118 años de Vida Cantonal, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Arturo Rodríguez Morales  Marcos Eduardo Abarca Castro 
Luis Mariano Sáenz Murillo Mirania Díaz Sojo  
Marco Octavio Arce Obando   Yorman Guillén Salazar 
Kevin Aguilar Sandí  Ana Yubel Calderón Loaiza 
Flora Solano Salguero  
Walding Bermúdez Gamboa   

Ausentes: Regidores Randall Artavia Roda, Sandra Jiménez Ortiz, Francisco 
Castro Murillo, Elizabeth Bermúdez Morales. 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias  Eduardo Sanabria Quirós  
Alfonso Álvarez Vargas  Sonia María Solano Morales 
Carlos Luis Palma Fernández  Gabriela Leiva Campos 
Jesús Brenes Rojas Oscar Araya Núñez 
Yamilette María Rivera Bocarino  Felicia Méndez Ortega 
Jorge Pérez Román Diana Carolina Eras Hidalgo 
Marco Tulio Corrales Mora Zaida Sojo Nájera 
Karla Borbón Zúñiga María Joaquina Dittel Sarmiento  
Delio Camacho Pereira  
Adriano Rodríguez Zamora 
Victorino Herrera Aguilar   

Ausentes: Síndicos Ronald Torres Vargas, Orlando José Morales Araya, Olga 
Iveth Fernández Fonseca, Isabel Araya Jiménez. 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal.  
Lic. Carlos Calvo Sánchez – Asesor Legal Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal. 
Licda. Rosaura Molina Romero – Gestora Administrativa. 
Sr. Walter Torres Vargas  
Sr. Víctor Brenes Soto 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Entonación Himno Nacional 
2. Lectura de la convocatoria 
3. Motivo a cargo del M.Sc. Alfredo Ortega Cordero. 
4. Mensaje del señor Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales 
5. Mensaje de los señores (as) Diputados  
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6. Presentación artística a cargo del Violinista de la Banda Municipal y de la 
Escuela de Música – Víctor Hugo Ramos 

7. Palabras de los señores (as) Regidores Municipales. 
8. Lectura de la biografía de la señora Ofelia Alvarado Castro (q.d.D.g.)  
9. Acto de entrega del Pergamino de la Declaratoria Oficial como Ciudadana 

Distinguida a la señora Ofelia Alvarado Castro (q.d.D.g.), a uno de sus 
familiares. 

10. Develación de la fotografía de la señora Ofelia Alvarado Castro (q.d.D.g.), la 
cual permanecerá en el Salón de Sesiones del Concejo en el Palacio 
Municipal. 

11. Palabras de uno de los representantes de la Familia Cabezas Alvarado. 
12. Declamación de un poema a cargo de la señora Patricia Cabezas Alvarado. 
13. Palabras del señor Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 
14. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño”. 

Al ser las 13:45 horas el señor Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales, abrió 
la Sesión y procedió a decretar un receso de 5 minutos para finiquitar lo del sonido. 

Al ser las 13:50 horas se reinició la Sesión.  

ARTICULO PRIMERO 

1. ENTONACION HIMNO NACIONAL   

2. LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Acatando lo acordado por el Concejo Municipal, me permito convocarlos a Sesión 
Extraordinaria Especial el próximo sábado 14  de agosto del 2021, a la 1:30 p.m. 
(13:30 horas), en las instalaciones del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, para 
la celebración de los 118 años de la Fundación del Cantón de Turrialba. (F) Noemy 
Chaves Pérez – Secretaria Concejo Municipal.  

3. MOTIVO A CARGO DEL M.SC. ALFREDO ORTEGA 

CORDERO. 

En breve palabras sintetizare hechos que  se dieron hace 118 años,  relacionados 
con la vida del Cantón que se han venido celebrando paulatinamente en el  tiempo. 

Es un hecho que hablar de la historia de Turrialba no se puede empezar a contarse 
desde sus orígenes como fundación de un pueblo que se erige como cantón; sin 
que podamos retroceder  el tiempo para volver a vivir y  recordar a aquellos 
hombres, mujeres y jóvenes  que con la esperanza de abrir un camino soñando 
hacia un futuro que  nos permitiría trazar esa ruta que traspasaría la frontera de lo 
desconocido que inició en la era pre – colombina sim mirar un horizonte, luego se 
impuso la época colonial de la Provincia  de Cartago como Capitanía, en la cual se 
formalizó en una región de importancia que abrió el paso de la economía desde lo 
que fue esta Antigua Capitanía de Cartago  hasta el puerto de Matina, siendo así el 
paso más importante del  desarrollo del Comercio con otras Naciones, y de los 
esfuerzos de esos pioneros y pioneras, no solo porque marcaron y dejaron huella 
de nuestro pasado, sino porque con esos esfuerzos heredaron un espíritu valiente 
y de trabajo. 
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Con esto quiero decir que para cada uno de los Turrialbeños nos exima de la 
exigencia a la que  intentamos dejar patente e ir marcando la trayectoria y su  mejor 
memoria de este pueblo en conmemorar esta fecha memorable que trasciende de 
generación en generación. 

Son muy interesante eso factores que aceleran o retardan el progreso de una 
comunidad: 

La fertilidad del tierras, el buen precio de productos que en que se fundamenta la 
economía regional y otros factores de índole sociales, eso contribuyen al estímulo 
de un crecimiento poblacional en un escenario geográfico  al cual llamamos 
Turrialba. 

Este ritmo del progreso y su desarrollo, tiene relación con la cultura y sus  
ciudadanos animadores y propulsores de los cambios de la vida cantonal, poseen 
valores económicos, sociales, éticos y estéticos, que inciden en una dinámica social 
de las ideas, y del progreso que logra acelerar en su marcha. 

Ese desenvolvimiento de nuestra Turrialba del Siglo XXI en la cual se  transformó 
una aldehuela en una ciudad cabecera y pujante y luego como Cantón. Fue el paso 
del Ferrocarril que tuvo su influencia en el desplazamiento de una parte de la 
población de inmigrantes a ambos lados de la vía férrea, que más tarde con tan solo 
22 años de su fundación cantonal  se reconociera su Cabecera como la Ciudad de 
Turrialba comercial y progresista con una administración económica muy influyente 
en el resto del país, hasta nuestros días. 

La facilidad del transporte por medio del aquel entonces el ferrocarril, hizo que los 
latifundios que se dedicaban a pequeña escala a la ganadería, se transformaran en 
haciendas productoras de caña, café y banano. Y el auge del engrandecimiento de 
Turrialba del cual tiene como base de su económica esos tres cultivos básicos le 
dieron un giro a esta sociedad Turrialbeña. 

De esa gestión gloriosa y heroica de aquellos hombres y mujeres valientes de 
nuestro pueblo, les agradecemos sus gestiones de eminentes ciudadanos 
Turrialbeños de sus esfuerzo para ver un mejor mañana de esta comunidad que les 
recordará cada vez que conmemoremos esta fecha tan importante en quienes 
habitamos esta tierra. 

 En un fecha tan importante como la de hoy, nos mantenemos con una visión viva y 
de  su legado hoy se le reconocerá su deber  como ciudadana y su dedicación a 
una ejemplar mujer y en este acto especial quedará plasmado para la eternidad 
histórica este agradecimiento del pueblo Turrialbeño, sabemos que con sus gestas 
de índole político social, cultural, y con una identidad propia por amor a esta tierra 
se le agradecerá su misión y paso por dirigir los destinos administrativos e intereses 
de la comunidad que le identificaron como Regidora del Gobierno Local de nuestro 
pueblo. 

“En estos 118 años, aprendiendo del pasado se construye el futuro. 

Esta celebración del Cantón de Turrialba, me complace compartir con distinguidos 
líderes y autoridades de nuestra comunidad. 
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Turrialba, también es un cantón con tareas pendientes, y que aún tenemos serios 
retos que enfrentar:  

Hoy es un día que debe ser celebrado, a través del manifiesto del Lema Cantonal 
de una “Turrialba Cuna de la Cultura y la Hospitalidad”, ese mismo con el cuál en 
los últimos tiempos hemos atendemos a quienes nos visitan y los que también son 
nuestros pueblos hermanos. 

Concluyo diciéndoles : 

Eres mi Turrialba querida, eres mi jardín de encanto, pueblo hermoso, mi Puerto sin 
Mar y eres la  “Cuna de la Cultura y la Hospitalidad”. 

Por siempre será su casa, mi casa y brindará su hospitalidad a quienes nos visiten 
y se llevarán un bonito recuerdo de su estadía en este paraje de un verde natural 
con sus ríos, flora y fauna y en especial de su gente. 

VIVA TURRIALBA, VIVA NUESTRA PATRIA COSTA RICA. 

4. MENSAJE DEL SEÑOR PRESIDENTE MUNICIPAL – REG. 

ARTURO RODRÍGUEZ MORALES. 

Como dijo Castro que de la gloria di Jose que fue regidora Municipal, doña Ofelia 
empezó como regidora en ese edificio que estaba ahí donde está el Banco de Costa 
Rica abajo pero tuvo la gracia y la bondad de ser de las promotoras que se hiciese 
dónde está el edificio Municipal actualmente ahí y para muestra un botón ustedes 
pueden llegar y van a ver la placa al entrar al edificio donde está el nombre de doña 
Ofelia junto con la de otros miembros del Concejo Municipal de ese entonces, 
entonces fue una de las impulsadoras de que tuviéramos ese edificio porque antes 
el edificio era de madera, ya se había quemado en una ocasión, eso fue tener visión, 
los grandes proyectos que deben unir a los pueblos, pero si hay algo y un hecho por 
el cual hoy le reconocemos a doña Ofelia es su sensibilidad humana para que las 
personas tuviesen una casa, para que tuviesen una oportunidad y llevar un plato de 
comida a sus mesas, pero aún más por ser una de las primeras mujeres en sentarse 
en una de las curules Municipales porque tuvimos que esperar maso menos 71 años 
para que una mujer llegara a sentarse en una curul Municipal desde que se fundó 
el cantón en 1903, desde el 15 de setiembre del 1903 que se elige la primera 
Municipalidad hasta ese elección del 1974 llega una mujer a la Municipalidad junto 
a doña Dora Arce y a doña Flor Maria Porras pero doña Ofelia era singular, tuve la 
oportunidad conocerle a ella y a su esposo don Humberto y tener grandes 
conversaciones pero si algo recuerdo era cuando yo iba a la escuela Jenaro aquí 
no más con mi profesor don Johnny Karpinsky Dodero y nos daban avena y ella me 
decía no mire usted tiene que alimentarse bien usted está muy flaquito y muy 
chiquitito bueno parece como que si me acrecenté hacia los extremos pero no crecí 
hacia arriba y me daba doble ración de los vasitos de avena que nos daban cosa 
que le agradezco y siempre en mi corazón y en mi mente estará la imagen de doña 
Ofelia dándome el vasito de esos de plástico con la porción de avena que nos daban 
en la escuela Jenaro Bonilla en el comedor, ya después en el servicio público la 
conocimos más y pude conversar bastante con ella y siempre sentí la necesidad de 
hacerle ese reconocimiento pero igualmente lo vi cuando un día me senté en el 
Salón de Sesiones de la Municipalidad y vi que todas las fotografías que habían 
eran de hombres solo había una mujer la de doña Juana Denis Vives, una 
extraordinaria mujer que conocí también de Noche Buena que dio su propia casa 
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para hacer la primer escuela de Noche Buena y recordé que a ese señora también 
yo la propuse para estar ahí y fue increíble que desde el 96 tampoco habíamos 
puesto otra mujer más en esas fotografías, como era posible y no podemos decir 
que las mujeres hayan hecho poca cosa porque son extraordinarias, tal vez es que 
teníamos un poco de egoísmo al reconocer esos triunfos de las mujeres y con el 
apoyo de todos los compañeros regidores aquí presentes logramos llegar al 
consenso y al acuerdo de darle la declaratoria de ciudadana distinguida a doña 
Ofelia y ya ahora su fotografía estará en el Salón de Sesiones del Concejo Municipal 
vigilando y siendo testigos, testigo fiel de las decisiones que ahí se tomen que hoy 
en día sesionamos acá producto del tema de la pandemia y del Covid-19, aún 
tenemos una enorme deuda con las mujeres porque hay como no se 30 ciudadanos 
distinguidos y con ellas serán apenas la segunda, una enorme deuda tenemos a 
pesar de que lo digo con total franqueza las mujeres llevan kilómetros por delante 
de nosotros y lo digo porque todos los días me levanto y tengo una mujer que me 
da un ejemplo no tengo esposa entonces a la que veo todos los días es a mi santa 
madre que a pesar de que tiene 73 años ahí está mi desayuno, mi ropa y mis cosas, 
así que a mi mamá mi abrazo a pesar de que mañana va hacer el día de las madres 
se lo adelanto hoy diciéndole que la amo montones, que es mi ejemplo y también a 
una segunda mamá que no está conmigo que es a mi tía Argentina que fue regidora 
de San José varias veces y que fue como mi segunda mamá también allá en el cielo 
le mando un saludo y a todas las mamás hoy les digo feliz día, a doña Ofelia que 
está en el cielo muy seguramente le decimos feliz día porque fue una mamá con 
una fortaleza extraordinaria mira la generación que tiene, finalmente deseo cerrar 
solamente diciendo que uno aquí podría decir muchas cosas que no se han hecho 
pero siento yo que tal vez no sea este el momento propicio para hablar de eso, la 
pandemia nos ha vestido de cuerpo entero de las necesidades que tenemos como 
sociedad y lo decía hace unos días atrás en una sesión, que la condición del eslabón 
más débil de una sociedad muestran las salud de esa sociedad, en otras palabras 
la condición de la persona más pobre y en más necesidad que tenemos en nuestras 
comunidades eso representa la condición real en la que vivimos nosotros, no 
podemos medir la condición de un pueblo por el que tiene mayores condiciones 
económicas o sociales, hay que ir con la persona más débil, más vulnerable con el 
eslabón en las ciencias sociales más débil, eso es lo que practicamos lo 
socialdemócratas que creemos en la solidaridad humana, que creemos en ayudar 
al ser humano como es y que los conceptos económicos deben estar siempre al 
servicio de los ciudadanos y del ser humano en sí y no el ser humano a razón de la 
metodología económica eso es un error que han pasado en este país, a veces 
quieren hacer todo a razón de los números de cuánto dinero tiene el Gobierno o el 
Estado o las empresas en los bancos y se nos olvida que la razón de ser de todo 
eso son las personas, no podemos acostarnos tranquilos pensando que hay seres 
humanos y conciudadanos que se levantan con el hambre en su estómago e 
igualmente tienen la incertidumbre si al día siguiente tienen un plato de comida en 
sus mesas, no es de cristianos tener eso ni es de buenos ciudadanos y mientras 
existan esas condiciones en nuestra sociedad todavía hay tarea para hacer y por 
eso el ejemplo de doña Ofelia hoy nos cae como anillo al dedo, porque doña Ofelia 
tenía la capacidad de quitarse el plato de comida para dárselo a una persona y si 
no que me lo diga cualquiera de ustedes que la conocieron mejor que yo, hoy en 
día como ocupamos personas de ese ejemplo, ocupamos muchas personas en esas 
condiciones, la sociedad hoy en día están materialista, tan llena de cuestiones 
individuales y se les olvida realmente que el concepto acá la misión de nuestras 
vidas en este mundo es ser solidarios, yo quisiera seguirles hablando pero el tiempo 
nos apremia y hay mucho más que quieren conversarles.  
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Feliz cumpleaños para nuestro cantón, nuestro reconocimiento a las mujeres, a 
doña Ofelia y que viva Turrialba, un abrazo para cada uno de ustedes, bendiciones. 

5. MENSAJE DEL DIPUTADO PABLO HERIBERTO ABARCA 

MORA 

Tal vez la mejor manera de celebrar el cumpleaños de este cantón es recordando a 
gente como doña Ofelia, gente como Jorge de Bravo, gente como don Jenaro pero 
más allá de recordar personas tenemos que recordar las enseñanzas, los legados, 
la visión estratégica, cuando se luchaba por ser cantón la orientación que tenía el 
desarrollo de este territorio era el Caribe y eso yo lo tengo muy claro, lo tuve claro 
desde la campaña, lo tuve claro desde joven, lo tengo claro ahora como diputado y 
lo tendré como Turrialbeño en el futuro y como siempre he sido empresario, hace 
muchos años hemos orientado nuestros esfuerzos económicos, demográficos y de 
producción al Valle Central y eso ha sido un error, cuando fundamos Turrialba, 
cuando se fundó Turrialba, cuando hace 118 años estaban haciendo el esfuerzo por 
concretar esta tierra, constituyera un cantón la orientación estratégica del país 
estaba orientada hacia Limón y no hacia el Valle Central y esa orientación 
estratégica es sumamente importante que retomemos, que reforcemos y que la 
concretemos, para allá se están haciendo inversiones multimillonarias, para allá se 
están haciendo, abriendo oportunidades para los Turrialbeños y tenemos que saber 
aprovecharlas, obviamente tenemos que sobrevivir y obviamente tenemos que 
pensar en la gente que hoy viaja pero tenemos más bien que sentar las bases para 
que podamos desde aquí desarrollar oportunidades que serán más fáciles de 
concretar por el Caribe y por el Valle Central y en esa condición, en esa realidad es 
que hoy celebramos estos 118 años con ese reto, con el reto de que la 
Institucionalidad Local y Nacional tenga esa perspectiva, con el reto de afrontar una 
pandemia y de una situación económica muy compleja pero que requiere de 
situaciones que probablemente sean difíciles pero que si se pueden lograr como 
logramos el cantón y como pensaban allá hace 118 años, de manera que yo 
agradezco la oportunidad de compartir con ustedes de celebrar, nuestra Asamblea 
Legislativa hace 118 años estaba tomando un acuerdo de esta categoría y que a 
partir de ahí los Turrialbeños nos constituimos en un cantón prospero, de gente 
trabajadora, de gente sin pereza y de gente que quería hacer las cosas mejor todos 
los días. 

6. PRESENTACION ARTÍSTICA A CARGO DEL VIOLINISTA 

DE LA BANDA MUNICIPAL Y DE LA ESCUELA DE MÚSICA – 

VÍCTOR HUGO RAMOS. 

M.Sc. Alfredo Ortega Cordero: Voy a permitirme a compartir con ustedes algunos 
de sus datos biográficos. 

Don Víctor Hugo Ramos Arias es Licenciado en Docencia con énfasis en la 
Enseñanza de la Música, nació el 10 de mayo 1968, es hijo del señor Víctor Hugo 
Ramos Gómez y la señora Isabel Arias Araya, nieto de José Policarpo Ramos 
Matute conocido como Polito Ramos, casado con la señora Luz Marina Barahona 
Calderón, inicio sus primeros pasos de la música en el 1980 a la edad de los 12 
años con estudio de la guitarra con el profesor Kevin Monestel Sandí, ingreso a la 
Banda Municipal en el año de 1985 como percusionista donde está actualmente 
dando sus servicios, de igual manera formo parte de grupos musicales como la 
Banda Municipal de Turrialba, el Mariachi Turrialbeño y el Mariachi Aquiareño, 
también en este momento se encuentra dando el servicio en la Parroquia San 
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Buenaventura de Turrialba, con alguno de sus logros podemos mencionar el gran 
servicio a la comunidad en los diferentes grupos musicales, la superación personal 
para la elaboración de arreglos musicales para la Banda Municipal y también su 
gran superación personal para la preparación académica propia como Docente en 
Músico. 

Él interpretara 3 piezas musicales, el nombre de las piezas musicales tres regalos, 
motivos y polvo en el viento.  

Agradecemos una vez más la intervención artística del señor Víctor Hugo Ramos, 
muchas gracias don Víctor Hugo por compartir su talento.   

7. PALABRAS DE LOS SEÑORES REGIDORES (AS): 

- REGIDORA FLORA SOLANO SALGUERO:

Hoy 14 de agosto del 2021 nuestro hermoso cantón, cuna de la cultura y de la 
hospitalidad cumple 118 años de fundación, uno de los cantones más extensos del 
país con un área de 1657 km², lo que equivale alrededor de 52% de la superficie de 
la provincia de Cartago, es a don Jenaro Bonilla Aguilar quien se le considera como 
patriarca del cantón debido a su gestión política, don Jenaro fue en varias 
oportunidades diputado por Cartago en el Congreso Constitucional y fue en su 
periodo como Congresista al 2002, 1904 donde se logra convencer el resto de los 
diputados sobre las ventajas de declarar a Turrialba cantón, un puerto sin mar donde 
las personas son luchadoras, emprendedoras y con muchos deseos de superación, 
a pesar de que nos ha tocado vivir como el Covid, el de los ríos a las inundaciones 
del 22 de julio del 2021 que afecta a muchos hermanos de nuestro cantón, gracias 
a Dios somos un pueblo donde no hay armas pero si un ejército de educadores que 
día a día luchan por enseñar a nuestros hijos a formarse para un mejor mañana, 
donde han nacido muchos profesionales que hoy día sirven a nuestra querida 
Turrialba, Turrialba es de los pocos cantones Costarricenses en contar con institutos 
de educación superior entre ellos la Sede el Atlántico, el Instituto del Centro 
Agronómico Tropical de Investigación y Enseñanza, La Universidad Estatal a 
Distancia, a lo largo de nuestra historia Turrialba ha sido reconocida por los 
siguientes sobrenombres La Campiña Azucarera, La Puerta al Atlántico y El Puerto 
Sin Mar, para finalizar agradecer a todas familia de nuestra querida Ofelia que de 
Dios Goce muchas bendiciones a cada uno de ustedes y siéntanse orgullosos de 
esa gran mujer, de esa gran abuela, de esa gran tía, amiga de muchos y es un honor 
y un placer para nosotros como Concejo Municipal hacerle este homenaje, 
lastimosamente ya no está con nosotros pero de aquí le mandamos un buen abrazo 
a doña Ofelia. Viva mi querido cantón Turrialba. 

- REGIDOR KEVIN AGUILAR SANDÍ: 

Muy contento de estar aquí celebrando hoy 118 años de Cantonato, una fecha muy 
importante, un año que ha tenido de todo, un año súper complicado para nosotros 
los Turrialbeños pero yo creo que aparte de que ha sido un año muy complicado 
nos ha demostrado la clase de Turrialbeños y de personas que somos, hoy me 
siento repito muy muy orgulloso de saber que hemos sacado lo mejor de nosotros 
para salir delante después de todos los problemas que hemos tenido pandemia, 
ahora con estas inundaciones terribles que nos afectaron increíblemente hemos 
visto como se ha volcado toda la comunidad, me siento muy muy orgulloso de ver 
toda la juventud que se ha tirado a las calles el día de las inundaciones y demás 
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para ayudar y para muestra un botón aquí pueden ver ustedes la cantidad de 
comestibles y cosas y allá arriba todo lo que han tenido el trabajo que han tenido 
que hacer la mayoría de gente para ayudarle a todos los coterráneos porque 
estamos en un problema gigante, esos comestibles van para la zona indígena donde 
no hemos podido llegar por los medios corrientes verdad en carro y en diferentes 
formas, sino que tienen que ser llevados a localidades donde tiene que ser por aire, 
ya los señores de la Administración don Fernando, doña Milagro han coordinado 
esa parte para llevarles comestible a los coterráneos indígenas que les hace tanta 
falta porque Turrialba no es solo el cantón central Turrialba somos todos los distritos 
y todos los distritos se vieron afectados increíblemente con estas inundaciones de 
ahí que por eso les digo que fue importante la forma en que Turrialba se solidarizó 
con todo el pueblo para poder tener un montón de cosas y salir adelante, creo en 
los Turrialbeños plenamente yo creo que lo hemos demostrado, en este año lo 
hemos demostrado, nos han pasado cosas terribles, increíbles y aquí estamos para 
salir adelante, repito me encanto ver toda la juventud volcada con botas, 
básicamente o literalmente embarrialados ayudando en las escuelas, en casas, tal 
vez de gente que ni siquiera conocían y así de esa forma demostramos la clase de 
solidarios y la clase de Turrialbeños que somos sacando este pueblo adelante, no 
solo eso nos viene una cantidad increíble de retos ahora, necesitamos un puente 
nuevo, tenemos que gritarle al Gobierno Central que ocupamos un puente nuevo, 
tenemos que gritarle al Gobierno Central que ha toda esa gente que están 
desalojando y están dándole 6 meses nada más de habitación necesitamos un 
proyecto de vivienda digno para ellos no podemos dejarlos al final son Turrialbeños 
y no podemos dejarlos ni a la heladera del rio ni la solución va a ser mandarlos a un 
lugar donde les pegan 6 meses y después que, donde esa gente no va poder pagar 
una renta o posiblemente no pagaban en sus lugares donde viven y ahora no van a 
poder hacerlo, entonces tenemos que gritarle al Gobierno Central eso también, 
necesitamos vivienda digna para todos esos coterráneos que tuvieron ese problema 
pero al final eso será parte del trabajo que tengamos que hacer y de la unión que 
tengamos que tener todos e incluso los señores diputados que tenemos 3 por 
Cartago, de nosotros como Concejo Municipal, de la Administración e incluso de 
todos los Turrialbeños, repito me siento muy orgulloso, quiero felicitar hoy a todos 
los Turrialbeños 118 años de una excelente vida, yo siempre he estado muy 
orgulloso de haber nacido aquí y de vivir aquí y de ya no irme de aquí, espero no 
irme nunca de este pueblo y yo sé que la mayoría de ustedes también y los que se 
fueron igual mantienen su pedacito corazón en este pueblo tan grande y tan bonito, 
quiero desearle feliz cumpleaños a todos los Turrialbeños de ese 118 aniversario y 
también desearles un feliz día de la madre a todas las madres que son súper 
importantes, mañana será su día aunque siempre tenemos que celebrar el día de la 
madre pero mañana es importante. Muchas gracias y feliz cumpleaños al cantón, 
un abrazo enorme para todos solidario.    

- REGIDOR OCTAVIO ARCE OBANDO: 

La verdad cuando se da un acto como este siempre pienso lo mismo en nombre de 
cada uno de corazón a veces en el pecho es una moción muy grande y de verdad 
felicitarla allá en el cielo donde esta debe de estar orgullosa también de ustedes, 
todos sus familiares, sus amigos, las personas que hoy están aquí haciendo acto 
de presencia en un momento tan importante para el pueblo, tanta situación que se 
ha dado, estos 118 años le han enseñado al pueblo que tenemos que sufrir de 
diferentes formas, los problemas han sido distintos, hoy vivimos un problema que 
constantemente lo hemos socializado acá como es la pandemia, la economía para 
nadie es un secreto antes de la pandemia no estaba bien y con el problema de esta 
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enfermedad se agudizo un poco más, creo que como Turrialbeños es importante 
que sigamos articulando y coordinando como sociedad para ayudarnos 
mutuamente como lo dijo el compañero Kevin esto está todavía repleto de 
comestibles y la zona de arriba también, el trabajo que han hecho los compañeros 
del Club de Leones y otro tipo de asociaciones o diríamos por el estilo que han 
ayudado así de importante para el pueblo en esto momentos tan difíciles, han sido 
118 años de un pueblo que llevamos en el corazón a donde vayamos, sé que hoy 
más que nunca tenemos Turrialbeños en muchos lugares del mundo y ellos desde 
allá celebraran porque Turrialba siempre se lleva en el corazón y estos 118 años 
espero que con los problemas que se han dado logramos surgir de una forma 
importante, se dan muchos factores alrededor de estas circunstancias que ahorita 
hoy nos afectan, me parece importante que pongamos las barbas en remojo y que 
unos a otros nos sigamos dando la mano, nos colaboremos y hagamos que 
Turrialba surja, es difícil, a veces no se dan las cosas como nosotros esperamos 
pero creo que con un poquito de esfuerzo entre todos podemos salir adelante, hoy 
más que nunca día de las madres el día de mañana agradecerle a mi madre querida 
que me debe de estar escuchando por ahí y a todas las mamás que están por acá 
que espero que disfruten su día con sus hijos, que compartan con su familias y como 
lo dije al principio doña Ofelia en el cielo debe de estarlo celebrando y espero que 
todos ustedes se sientan complacidos con el homenaje del día de hoy para mi súper 
importante empodero a las mujeres en un principio y gracias a Dios hay otras 
representantes en día de hoy como la que tengo aquí a mi izquierda doña Flora que 
lo hace muy bien por cierto y mis compañeras que están acá abajo también, 
entonces agradecerles otra vez el haber venido y sin más muchas gracias. 

- REGIDOR LUIS MARIANO SÁENZ MURILLO: 

Creo que hay algo muy importante en resaltar, me siento muy orgulloso de que el 
homenaje de hoy sea hacia una mujer, realmente creo que algo que tenemos que 
resaltar como Turrialbeños no solamente la inteligencia de la mujer Turrialbeña sino 
de su belleza, podemos decir que somos uno de los lugares privilegiados donde día 
a día podemos ver mujeres muy bellas en todo nuestro cantón, trabajadoras, 
mujeres esforzadas y el nombre de doña Ofelia que es este homenaje también 
quiero llevar esta homenaje a todo ese montón de mujeres que se levantan día a 
día a luchar por el bienestar de su familia en estos momentos tan difíciles que 
estamos viviendo no solo por la pandemia sino por lo que hemos sido golpeados 
últimamente en Turrialba bueno las inundaciones, el incendio que tuvimos, pero 
también nos llena de orgullo ver la lucha que representa y los retos que estos 
acontecimientos nos dan, decían mis compañeros el orgullo que sentimos de ver a 
más de una mujer Turrialbeña que se puso las botas y salió a la calle a limpiar las 
calles, a colaborar con otras familias, a recoger comestibles, ver el montón de 
mujeres jóvenes y muchachos jóvenes también tirados a la calle luchando por 
nuestro cantón y eso a uno lo llena de orgullo y le pone la piel de gallina como 
decimos cuando podemos ver todo ese montón de ejemplos donde en toda esta 
adversidad resalto el corazón y el amor de cada uno de los Turrialbeños por este 
pueblo, me siento muy orgulloso de haber nacido en Turrialba, me siento muy 
orgulloso de mis padres, de mi madre que aunque esta enfermita hay pero me siento 
muy orgulloso de ella porque siempre dije que a la par de un gran hombre porque 
siento que mi papá fue un gran hombre pero a la par de un gran hombre esta una 
gran mujer y yo creo que este apoyo, es bastión, esa fuerza que mi papá pudo haber 
tenido y para poder salir adelante en su sastrería gracias a la apoyo de mi madre y 
quizás también lo que refleja mis hermanas, hoy como Turrialbeño me siento 
sumamente orgulloso de lo que se ha venido realizando, creo que no ha sido fácil, 
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creo que ninguno de nosotros de los que estamos acá imaginábamos tener un 
Concejo con estos 4 años tan difíciles, cuando ingresamos acá ni siquiera 
pensábamos en una pandemia, no pensábamos en estas inundaciones que fueron 
fuera de serie, también quiero resaltar el trabajo de los compañeros de la 
Municipalidad los funcionarios Municipales, los funcionarios de las distintas 
instituciones públicas que hemos sido muy criticados últimamente por este Gobierno 
y hemos sido criticados también por mucha gente, se ha criticado a los educadores, 
se ha criticado al sector salud y yo creo que en este momento es en Turrialba, 
tenemos que sentirnos orgullosos de todos estos funcionarios públicos que también 
salieron a las calles a dar lo mejor por nuestro cantón, felicitar no solamente a los 
funcionarios de la Municipalidad que estuvieron ahí sino a todos estos funcionarios, 
a la parte Administrativa creo que también el Alcalde, la señora Vicealcaldesa, 
también mis compañeros regidores y compañeras regidoras salimos a las calles a 
tratar de brindar un granito de arena porque yo creo que la responsabilidad es de 
todos y hoy hago un llamado en este 118 aniversario de nuestro cantón para que 
nos unamos como Turrialbeños porque Turrialba ha salido adelante en muchas 
condiciones difíciles y esto no va a ser la excepción, creo que Turrialba va a 
demostrar su grandeza en el esfuerzo, en el trabajo y en la lucha que cada uno de 
nosotros realicemos por darle a Turrialba lo mejor, por darle al pueblo que nos vio 
nacer lo mejor y yo creo que el día de hoy en estos 118 aniversarios no queda más 
que decirlo a ustedes que me siento sumamente orgulloso de ser Turrialbeño, de 
darle gracias a Dios por haberme permitido nacer en esta bella tierra y de decirles 
que hoy a través de este homenaje a una gran mujer también celebramos a todo 
ese montón de mujeres hermosas, trabajadoras, turrialbeñas que día a día dan lo 
mejor, en doña Ofelia reflejamos también ese esfuerzo, ese sacrificio y ese amor 
por Turrialba que tiene cada una de estas madres turrialbeñas y hoy también 
hacemos honor a todas las mamás turrialbeñas y les digo que Dios las bendiga, que 
Dios les de fortaleza para que puedan salir adelante en toda esta situación que 
vivimos. Viva Turrialba y que tengan un feliz día de la madre, bendiciones a todos.    

M.Sc. Alfredo Ortega Cordero: Voy a permitirme leer el motivo que envío el señor 
Randall Artavia, también de igual manera Regidor de la Municipalidad de Turrialba, 
que dice:  

- REGIDOR RANDALL ARTAVIA RODA: 

Nuestro cantón Turrialba celebra su gran día y creado en un agosto del 1903 
durante la Administración Presidencial del Licenciado Ascensión Esquivel Ibarra, es 
uno de los cantones más extensos con un área de 1657 km² y una altitud de 
1000mts sobre el nivel del mar, contamos con  de mil metros sobre el nivel del mar 
contamos con el volcán Turrialba y el Cerro Chirripó y un complejo arqueológico de 
gran importancia, donde se cultiva también de igual manera el café, la caña, en 
general la agricultura y la ganadería, Turrialba donde somos bendecidos por la 
mano de Dios, contamos con personas humildes y sencillas, trabajadoras, un pueblo 
conocido como La Campiña Azucarera, al Puerto sin Mar, el Turrialba querido que 
siempre lo llevare en mi corazón. 

8. LECTURA BIOGRAFÍA SRA. OFELIA ALVARADO CASTRO 

(q.d.D.g.). 

Nació en Desamparados de Puriscal, el 20 de diciembre de 1927, hija de José 
Alvarado Hidalgo, Puriscaleño y de Amalia Castro león, Escazuceña, sus hermanos, 
nueve en total: Aquiles, Gonzalo Mario, Nicasio, Aníbal, Edgar, Emelina y Emilce.  
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Se casó con Humberto Cabezas Mata, el 7 de abril de 1945 y procrearon cuatro 
hijos varones y una hija; ellos son : José Ramiro, Luis Humberto, Carlos Rubén, 
Germán Roberto y Lenny Patricia. A fines de la década de los treintas, obtuvo un 
promedio alto de graduación escolar, que le valió como premio, una especie de beca 
para seguir estudios secundarios en la capital, en el Colegio Superior de señoritas. 
Lamentablemente se presentaron algunas situaciones de carácter familiar que no 
permitieron su traslado a San José y la oportunidad se desaprovechó. Por esa 
razón, fue autodidacta y siempre mantuvo n espíritu emprendedor y se informaba 
permanentemente a través de la radio y la prensa escrita. 

Le gustaba los temas de justicia social y de progreso de las comunidades; por eso 
incursionó activamente en el campo de la política, pero para ello se preparó y se 
capacitó hasta lograr a ocupar cargos de elección popular y otros de dirigencia 
cooperativa y sindical y otros de desarrollo comunal, que le permitieron insertarse 
en el conocimiento de la problemática política, económica y social, para integrar 
movimientos y grupos de análisis de estos asuntos, para considerar las soluciones 
más favorables para la sociedad. 

 Ofelia Alvarado Castro fue todo un ejemplo de superación personal. Siempre buscó 
el consejo y la guía adecuada en la formación de proyectos o mociones derivadas 
de sus estudios e investigaciones. 

Nos dejó una enseñanza y profundo amor por este terruño que acogió como su 
segundo hogar (Turrialba) a la cual siempre le dio la mano y la ayuda y 
asesoramiento a todas las personas que le buscaban para adquirir alguna 
recomendación o tratar de buscar una casita de bono  o bien brindar diversos 
consejos de todo tipo en lo que ella a cabalidad sabia orientar y tener conocimiento 
de tramitologías, también para guiar y colaborar en lo que  su polifacética 
inteligencia podía iluminar a muchísimas personas que era conocía por su espíritu 
de servicio hacia los más humildes en esta comunidad.  

De ella, quienes le conocieron saben de la calidad humana de esta noble ciudadana 
que lo dio todo por el desarrollo social y comunal y fue una dama de mil batallas.  
En el periodo administrativo del Concejo Municipal 1974 – 1978, fue una de las 
primeras mujeres en representarnos dignamente como ciudadana con 
conocimientos de la realidad regional de Turrialba, desde su curul siempre fue 
presta a apoyar nuevas iniciativas que surgieran en beneficio de la comunidad. 

Entre las que dio un voto de apoyo en busca de que vecinos de algún sector 
comunal pudieran contar con el servicio de electricidad, o bien de traer nuevas 
oportunidades de aprender algún trabajo, de lo cual mociono para que el INA 
pudiera impartir algunos cursos como lo fue la mecánica automotriz para que 
jóvenes turrialbeños pudieran superar ese tipo de labores, además de que a través 
de sus gestiones se pudiera solicitar intervenciones gubernamentales para ayudar 
a aquellos ciudadanos que requerían de contar con una silla de ruedas. 

Son muchos los ejemplos en que ella como Regidora presto apoyo, en diferentes 
campos como lo fue en la Cultura y participativos de la comunidad en busca de 
mejores condiciones socioeconómicas y de bienestar. 
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Y también fueron muchos los agradecimientos que le hicieron llegar por su forma 
de llegar a un buen puerto grandes retos que acogió para representar a las 
necesidades de diferentes comunidades. 

Sus aportes y apoyo desde el seno Municipal, lograron tener frutos cuando ella los 
presentaba para aprobación ante el Concejo Municipal, como fueron aprobaciones 
para realizar Festejos Patronales en beneficio del credo religioso para sostener y 
dar mantenimiento al Templo Católico entre otras instituciones como luchar para 
continuar contando con los servicios de la Cruz Roja en Turrialba. 

Numerosas fueron sus participaciones tanto regionales como a nivel nacional como 
regidora que fue en busca de recursos económicos para Turrialba. 

Dejemos que con las palabras que marco el fin de su gestión como Regidora en el 
período administrativo que le correspondió dirigir junto a sus compañeros del 
Concejo Municipal los destinos de este pueblo, ella dejo plasmadas con letras lo 
siguiente. 

Doña Ofelia al concluir su gestión como Regidora Municipal con sentimiento 
materno y amor a Turrialba, se dirigió a sus compañeros con motivas palabras en 
las cuales dijo: 

Terminan nuestras funciones, y terminan nuestras inquietudes, como Regidores, 
pues creo que como ciudadanos corrientes seguiremos preocupándonos por los 
problemas de nuestras comunidades. Llegué con muchos deseos de hacer grandes 
cosas por nuestro querido cantón, pero creo que gran parte de esos deseos quedan 
sin hacer, y sin cumplirse, pues a veces se ignora hasta qué punto puede uno 
encontrar travesaños en el camino. 

De todas maneras, me voy satisfecha de la labor llevada a cabo por nosotros, ya 
que dejamos obras que eran de urgente necesidad para el Cantón, como lo es el 
Edificio Municipal, el Matadero Municipal moderno, y otras obras que no de igual 
costo de las primeras, eran también necesarias. 

Debemos quedarnos una satisfacción muy grande y es que fuimos respetuosos de 
los dineros de la Municipalidad… 

Les pido a mis compañeros me disculpen si en una ocasión les molesto algo de mí 
actuación, somos seres humanos y como tal procedemos, pero tengan plena 
seguridad qué a pesar de todo, los recordaré con aprecio, como mis compañeros 
que fueron durante 4 años, y que juntos procuramos por darle lo mejor al Cantón. 

Me despido de ustedes, pidiéndole al Todopoderoso que les conserve con salud, y 
que Dios nos dé muchos años más de vida para poder ver a nuestro querido Cantón 
desarrollarse por medio de otras Municipalidades y de otras organizaciones como 
la tenemos actualmente.   

Nuevamente  ruego disimulen cualquier ofensa de mi parte durante estos 4 años. 
Hasta pronto compañeros. 

Doña Ofelia Alvarado Castro, con su partida a la Casa Celestial el 10 de setiembre 
del 2015, a consecuencia de una complicación cardiaca con sus 87 años y 9 meses, 
nos ha dejado una huella y un legado en los anales Históricos de este Cantón, como  
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una mujer que también demostró con su capacidad y  humildad y gran madurez en 
direccionar el bienestar y  desarrollo y amor que le caracterizó por esta su Turrialba, 
y hoy se engalana en sus 118 años de trayectoria  Cantonal con justo Homenaje 
Declarándola Ciudadana Distinguida del Cantón de Turrialba. 

9. ACTO DE ENTREGA DEL PERGAMINO DE LA 

DECLARATORIA OFICIAL COMO CIUDADANA 

DISTINGUIDA A LA SEÑORA OFELIA ALVARADO CASTRO 

(q.d.D.g.). 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: La Presidencia Municipal indica que 
es cierto que el protocolo indica que sea el Alcalde y mi persona quien hagan este 
tipo de situaciones, pero como en el Concejo Municipal somos un cuerpo colectivo, 
deseamos que todos seamos parte de este reconocimiento, por lo cual la 
Presidencia Municipal delegar a los regidores don Marco Abarca Castro, para que 
haga entrega del pergamino Junto al Regidor Yorman Guillén Salazar, la Regidora 
Mirania Díaz Sojo, la Regidora Ana Yubel Calderón Loaiza y la Sra. Vice Alcaldesa 
Milagro Rowe Arias, ellos harán entrega del pergamino al señor José Ramiro 
Cabezas Alvarado, hijo de doña Ofelia Alvarado y esa manera podrán participar en 
este acto, don Marco Abarca Castro, procede a dar lectura al pergamino que dice: 

MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA, CONCEJO MUNICIPAL 

En conmemoración de la celebración de los 118 años del Cantón de Turrialba, 
declara como ciudadana distinguida del cantón de Turrialba a: 

OFELIA ALVARADO CASTRO (Q.d.D.g) 

La Municipalidad de Turrialba le rinde un homenaje póstumo a la Sra. Ofelia 
Alvarado Castro  

Quien nos representó en el periodo administrativo 1974 – 1978 y con esto 
inmortalizar ese hecho histórico de 47 años, por vez primera la participación 
sobresaliente en el campo político y comunal de una mujer turrialbeña, que ha 
plasmado historia escrita de este pueblo. 

Acuerdo de la Sesión Ordinaria No. 64-2021, Artículo Tercero, Inciso 5,  celebrada 
por el Concejo Municipal de Turrialba, el día martes 20 de julio del 2021. 

Dado en la ciudad de Turrialba, a los 14 días del mes de agosto del año 2021. 

(F) M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal,  el Sr. Presidente 
Municipal Regidor Arturo Rodríguez Morales y el Regidor Vicepresidente y 
Presidente de la Comisión Municipal de Cultura Regidor Mariano Sáenz Murillo. 

10. DEVELACIÓN DE LA FOTOGRAFÍA DE LA SRA. 

OFELIA ALVARADO CASTRO (q.d.D.g.). LA CUAL 

PERMANECERA EN EL SALÓN DE SESIONES DEL 

CONCEJO EN EL PALACIO MUNICIPAL. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales - Presidente Municipal: Doña Patricia y otro de 
los hijos que nos acompañen, pueden venir dos, doña Patricia y otro hermano. 
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Igualmente el protocolo exige muchas cosas, pero igualmente lo hará el Sr. Alcalde 
junto con mi persona, pero estando a las puertas de la situación del Día de la Madre 
y por los años que yo tengo de ser Regidor acá y ser Presidente, hay una persona 
a la cual le tengo mucho cariño y quiero que venga aquí arriba y es nuestra 
Secretaria del Concejo Municipal, yo le voy a ceder mi espacio, doña Noemy se 
pensiona este año, después de 40 años de servicio a la institución doña Noemy se 
pensionará este año y dejará de fungir acá en la Municipalidad y a mí me va a hacer 
falta doña Noemy, porque desde que tenía 18 años estoy en el Concejo y fue la 
primer persona que vi y ya tengo 40 y un poquillo y aquí estamos. 

Se procede a la develación de la fotografía de la señora Ofelia Alvarado Castro 
(q.d.D.g.), la cual será colocada en el Salón de Sesiones de la Municipalidad.  

11. PALABRAS DE UNO DE LOS REPRESENTANTES DE LA 

FAMILIA CABEZAS ALVARADO. 

Sr. Ramiro cabezas Alvarado hijo mayor de la Sra. Ofelia Alvarado: Primero que 
nada en nombre de toda mi familia Cabezas Alvarado, mi respeto, agradecimiento 
y reconocimiento a todo el Concejo Municipal en pleno, Regidores, el Presidente  
Municipal y todos los miembros del Concejo, agradezco mucho la participación del 
señor Diputado de la Asamblea Legislativa don Pablo Heriberto, muchas gracias y 
así mismo, a todos los amigos aquí presentes y desde luego, a todos los familiares 
que pudieron hacerse presente, claro muchos no pudieron asistir por motivos 
especiales, yo no puedo agregar con respecto a lo que se dijo ahorita de mi señora 
Madre, me emocionó mucho, nada más decirles que mi señora Madre era una mujer 
que procedió de un hogar campesino, ella era hija de campesinos en aquellos años, 
las décadas 20, 30 con la agricultura del café, vino con mis tíos aquí a Turrialba y 
aquí creció, aquí se desarrolló, fue echando sus raíces y le fue tomando cariño a 
este pueblo y lo quiso y lo amó por toda su vida, nada más quiero decirles que ella 
en lo que se proponía, digamos más que preocuparse se ocupaba, tenía un sentido 
de asertividad, de empatía en reconocer las inquietudes ajenas y eso la hacía actuar 
con un profundo espíritu de servicio de acuerdo con sus posibilidades, y lo que hacía 
lo hacía en una forma tenaz, una forma que nosotros siempre nos llamó eso la 
atención, persona con virtudes, defectos como todos, pero sobre todo una entrega 
grandísima en todo lo que se proponían, yo siento un gran orgullo ahora que recibí 
éste pergamino y vieran que pienso que así en la distancia ella lo estará 
agradeciendo allá en la eternidad como lo agradecemos a cada uno de nuestra 
familia, nuevamente le reitero a los miembros del Concejo Municipal, al señor 
Diputado y a todos los aquí presentes, el agradecimiento de esta familia por este 
homenaje que nunca lo olvidaremos y lo llevaremos siempre en nuestros corazones, 
muchas gracias y muchas bendiciones. 

12. DECLAMACION DE UN POEMA A CARGO DE LA SRA. 

PATRICIA CABEZAS      ALVARADO. 

Cuando me avisaron sobre este evento tan hermoso y tan lleno de orgullo para mi 
mamá, don Arturo Rodríguez, que le agradezco don Arturo toda la especialidad y 
atención que ha dado en este evento. Un día de éstos después de que me avisaron 
sobre ésta actividad tan hermosa y tan sublime para mi mamá, me fui a mi cuarto 
de batalla que dice uno, es un cuarto en donde y estudio, en donde trabajo, en 
donde oro, a veces lloro, a veces hablo con el Señor, y ese día pensando en este 
momento tan hermoso, en este reconocimiento para mi mamá, tan póstumo, sentí 
que se me zarandeo el corazón de una manera así literal y metafóricamente y en 
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ese momento quise escribirle a mi madre, yo de tanta felicidad que tengo, decidí 
hacerlo y quisiera pedirles con todo respeto y humildad, que ustedes me pudieran 
escuchar, esto dice así: 

“ A la huella de tu andar” 

En un día frío y de brisa, pude sentir en mi corazón un bello palpitar que me decía, 
piénseme ahí donde estas hija mía, y empecé a recordar muchos de los momentos 
que vivimos, de las conversaciones, diálogos entre madre e hija que tuvimos y 
muchos de sus tesoros escondidos que habían en su alma y que me los descubría 
para entablar una tertulia amena, de asombro y que hacía más íntimo nuestro 
conversar, ella como una mujer humilde y de memoria brillante y de una retentiva 
absolutamente sobre natural, me contaba historias y secretos que hacían pensar, 
mi mama será de este mundo, y le decía mami, como usted puede recordar tantos 
eventos y luego confesarme anhelos, chispas con una locura de juventud y que yo 
ni por una mínima hendija de su esencia pude descubrir, sonreía y sus lágrimas 
recorrían sus pálidas mejillas, replicando me decía, son cosas que en aquellos 
tiempos acontecían y yo conocía por el pregón que recorría casa por casa la noticia, 
que se regaba en todo aquel barrio en donde yo vivía y miraba de largo para no 
culpar el protagonista de ese escenario, lleno de historias repetidas y sospechas 
ennegrecidas a su actuar, eternizando su narrativa me decía, mis pasajes de ida se 
desarrollaron poco a poco y fueron llegando uno a uno, cumpliendo mis deseos de 
mujer de pueblo, amando con locura mi terruño y aportando gotitas de hermandad 
y mi transitar, me decía, oh mi Turrialba, trocitos de mi corazón en quedado en 
senderos, en caminos y pueblos que aunque me vaya algún día de este paraíso 
terrenal, sé que mi huella y mi andar serán recordados, aunque sea por algún 
anciano o una mujer, campesinos de humilde hogar, cocinando con leña ollas de 
carne, picadillos o una exquisita gallina enrojecida por el achiote y una deliciosa 
agua dulce, servidos en un banquito y una mesa de madera bajo un techo de latas 
y matas de café, esperando servirlos en  atención hospitalaria y agradecimiento, a 
quien en una solución de caminos, puentes u otra necesidad le llevaría para dar 
tranquilidad a una vecindad desnuda de humanidad”. 

Esto es para mi madre, esto me nació desde lo más profundo de mi corazón. 

13. PALABRAS DEL SEÑOR ALCALDE MUNICIPAL – M.SC. 

LUIS FERNANDO LEÓN ALVARADO.  

A la distinguida homenajeada que se encuentra hoy muy bien representada por su 
maravillosa familia o a través de sus hijas, sus hijos, sobrinos, sobrinas y nietos, así 
que a la familia de doña Ofelia, algunos conozco y lo bonito de lo que estamos 
viviendo hoy, es que probablemente doña Ofelia en su momento no dimensionó lo 
que estaba pasando, muchas veces pasa eso, no ponemos en dimensión lo que 
estaba pasando y se convirtió en una pionera para abrirle espacio a algo que no 
debería de ser puesto en discusión, el género como la edad son simples factores 
biológicos y el único que debería ponerse siempre en disposición y revisión sería 
nuestra capacidad, pero en estos momentos en la historia en la que ella le tocó 
escribir con otros compañeros pues era poco común la participación de las mujeres 
y logró hacer un hito en el cantón de Turrialba. 

Queridos vecinos y vecinas, esta tarde estamos como dicta la tradición frente al 
parque celebrado un nuevo aniversario de la creación de nuestra ciudad y no es 
poca cosa, 118 años, este 2021 hemos enfrentado hechos sin antecedentes, 
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graves. Extremos y nos pone a prueba como sociedad, como pueblo, como 
comunidad, como familia socia, como Turrialba y también pues presumo que esto 
que está ocurriendo en el interior de todos y cada uno de nosotros nos está sirviendo 
como enseñanza,  lección que finalmente cobrará toda su forma cuando después 
de un incendio, el coronavirus y por último las inundaciones que nos tocó vivir 
pasarán a ser parte de nuestro pasado, tomando como ejemplo los logros frente a 
esta grave afectación por un desastre natural, puedo asegurar que si tan sólo 
adoptaremos el concepto de que lo público y lo privado no son antagonistas, si no 
aliados naturales o innecesarios, créanme que avanzaríamos años luz en nuestro 
cantón como en el resto del país, antes de que el bicentenario tome forma entonces 
está el aquí y el ahora, por primera vez una pandemia y un desastre natural atroz 
ha unido lo urgente y lo importante, frenar la pandemia, cuidar la salud de nuestros 
vecinos, trabajar día y noche para que no colapse nuestro sistema de salud, tener 
que cuidar de doce distritos, entendiendo la urgencia y lo vital de un recurso como 
lo es por ejemplo el agua en horas, el bienestar del vecino y tener que sufrir y 
trabajar por las aspiraciones que puede tener un vecino, un hermano o un amigo, 
esa misma fuerza o idea, es lo que pone lo urgente con lo importante y en un mismo 
plano, está para nosotros el atender como lo hemos venido haciendo las demandas 
sociales más imperiosas de los sectores más vulnerables del cantón de Turrialba, 
señores regidores, regidoras, síndicos y síndicas tomadores de decisiones que nos 
acompañan, así como otros, en muchas de estas luchas, en esta celebración de 
nuestro amado cantón, la importancia del equilibrio en la toma de decisiones para 
no dejar atrás es imperante, en un Turrialba que debe pensar y unirse como una 
sola en los momentos de crisis y ojalá que se vuelva así también una costumbre 
cuando no estamos en crisis, al respecto quiero recordar con vehemencia, la clave 
de las decisiones que tenemos por delante, una vez más está en repartir las cargas, 
es la unión y la solidaridad, es el equilibrio y que en los más pobres y los más 
vulnerables no se cargue el peso de esta pandemia y de este desastre natural, que 
mantengamos siempre y mejoremos nuestra cohesión social. 

A lo largo de la historia hemos sufrido pérdidas y tragedias, pero nunca una 
amenaza tan desgastadora, que nos obliga concretamente en momentos a cerrar 
una ciudad, a cerrar etapas de nuestras vidas con todo lo que ello implica, mi 
posición sigue siendo la misma  que tomé desde el primer minuto, primero la vida, 
después la vida y tercero la vida, todo el resto puede arreglarse y de hecho tengo 
plena fe de que va a arreglarse y eso también lo tendremos que hacer entre todos, 
estamos hechos con el pasado admirable de nuestros pioneros, con la 
incertidumbre del presente, que nos pone a prueba como individuos, como sociedad 
y con el futuro que será el tiempo de nuestros hijos y nuestros vecinos por venir, 
como Profesor, como padre, como Alcalde pero sobre todo como turrialbeño y 
vecino estoy convencido de que venimos de una raza diferente, y que el turrialbeño 
es muy optimista, ésta batalla que tenemos al frente, en el marco de una celebración 
de 118 años, se ganará con el esfuerzo de cada uno de nuestros hogares y será 
por el bienestar del colectivo que está por encima de cualquier cosa individual, hoy 
más que nunca hemos demostrado de lo que estamos hechos realmente en 
Turrialba, por ello feliz cumpleaños Turrialba, viva Costa Rica, pero sobre todo viva 
Turrialba. 

M.Sc. Alfredo Ortega Cordero: A continuación realizaremos la entonación del 
Himno Regional El Turrialbeño, pero antes de hacerlo quisiera hacer un homenaje 
de igual manera a don Humberto   Cabezas Alvarado, quien se encuentra en esta 
tarde con nosotros por acá, don Humberto Cabezas, fue quien hace un poco más 
de 40 años como bien me lo dijo hace unas horas grabo este Himno Regional,  así 
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que es honor para nosotros tenerlo esta tarde con nosotros, lo invitamos al frente 
para que entone con nosotros las notas de este Himno Regional El Turrialbeño. 

Sr. Humberto Cabezas Alvarado: Para mí lógicamente en este momento me siento 
muy emocionado, les pedí que me dejaran poner un disco y yo me le monto con la 
voz, lógicamente van a oír la misma voz, así lo hago como un homenaje a mamá 
que ella le gustaba mucho el Himno, cuando lo cantaba se le salía lo Alvarado y 
decía, ese es mi hijo el que canta, entonces quiero hacerlo y pongamos de pie para 
entonar nuestro Himno.  

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente: La verdad la voz de don Humberto 
es la que siempre escuchamos en cada sesión, hoy lo vimos en vivo y a todo color, 
cuando el tiempo nos alcance a todos nosotros sabremos que en este hecho 
histórico cuando Turrialba cumplió 18 años, tuvimos la oportunidad de ver en vivo 
la voz de la persona que entona nuestro Himno Regional El Turrialbeño, si a ustedes 
no se le irisa la piel, realmente no sé qué clase de Turrialbeños  seremos, pero a mí 
se me hizo un nudo en la garganta y no pude ni cantar porque son muy turrialbeño, 
definitivamente vea lo que decía aquel dicho de que a veces uno puede saber de 
una manzana o cuantas manzanas tiene un árbol, pero no puede uno saber cuántas 
manzanas hay en una semilla, la semilla del árbol de doña Ofelia vean cuantas 
manzanas ha dado, muchas y una de ellas es usted don Humberto, mucha gracias, 
usted es uno de estas personas al cual el cantón le debe mucho, le debe algo que 
es intangible que es nuestra identidad, porqué cuando uno escucha el canto 
Regional El Turrialbeño en cualquier parte del país o del mundo siente algo como 
conmovedor. 

Recordarles a todos los miembros del Concejo Municipal que el martes hay sesión 
a las 4:15 acá en el teatro Municipal, todos deben de estar presentes, a todos, 
entonces para que no estén en las consultas, estamos aquí en el Teatro a las 4:15 
en el próximo martes. 

A la familia Alvarado muchísimas gracias por estar con nosotros, de verdad 
quedamos eternamente agradecidos por habernos dado a su mamá que nos ayudó 
mucho en este cantón, a usted señor Diputado, muchas gracias don Pablo que sacó 
tiempo de su apretadísima agenda para estar con nosotros, gracias porque este es 
un cumpleaños no de la Municipalidad, es del pueblo de Turrialba, quisiéramos, 
quisiéramos y no perdemos la esperanza de celebrar el Cantonato con desfiles y 
todo lo demás, pero las condiciones no nos lo dan, ni las condiciones por la 
pandemia y tampoco sería agradable en condiciones después de las inundaciones 
invertir dinero de ciertas cosas, por eso con mucha austeridad hemos tratado de 
celebrar el Cantonato, igualmente lo haremos en la Semana Cívica, el Sr. Alcalde 
ha estado con esa directriz y la Presidencia Municipal respaldará esas decisiones 
de la Alcaldía de tener austeridad, más  en estos tiempos tan difíciles, agradecerle 
al pueblo de Turrialba la solidaridad que ha mostrado en estos tiempos tan difíciles. 
A don Alfredo Ortega gracias por sus servicios, ad honorem lo ha hecho, con una 
voz excepcional, tiene un talento en su voz, cuando termine la sesión, tenemos la 
idea de que el Concejo Municipal en pleno venga acá al frente, para tomar la foto  
oficial del Concejo que no la hemos tomado, desde que se asumió el gobierno no 
hemos tomado foto oficial del Concejo Municipal. 

Y que reflexiones en nuestro corazón estos 118 años, qué hemos hecho, qué 
estamos haciendo y que debemos hacer por Turrialba, que estamos haciendo por 
Turrialba, muchas personas podrían criticarnos, señalarnos, pero a veces es tan 
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fácil señalar o criticar, pero cuando uno está en estas sillas yo les digo que no es 
nada fácil, se lo digo en verdad, a veces uno son las doce de la noche y no puede 
dormir pensando y se levanta a las cinco de la mañana y los pensamientos siguen, 
y es sábado, domingo y lunes y las personas llegan a tocarle la puerta a uno 
planteándole problemas, pero así es el servicio, esa es nuestra democracia y hay 
que darle gracias a Dios por ese acto. 

14. ENTONACION HIMNO REGIONAL “EL TURRIALBEÑO” 

Al ser las 15:55 horas finaliza la Sesión. 

Arturo Rodríguez Morales  Noemy Chaves Pérez, 
Presidente Municipal  Secretaria Municipal 


